

**CURIERUL CREȘTIN**

ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA.  
 CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 30 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială.

**Partea oficială.****Ajutor pentru preoții deficienți și penzionari, văduvele și orfanii de preoți.**

Ministerul Cultelor și Artelor cu Nr. 52119 din 19 Noembrie a. c. a asemnat pentru anul curent ajutoare pentru preoții deficienți și penzionari, văduvele și orfanii de preoți și anume: câte 1000 Lei pentru preoți, câte 750 Lei la una văduvă, câte 600 Lei la orfanii de ambii părinți și câte 450 Lei la orfanii de tată.

Conducătorii oficiilor parohiale vor aviza despre desemnarea ajutorului pe preoți, văduve și orfani cari se află pe teritoriul parohiei lor, și-i vor invita ca pe chitanță legală vidimată de către oficiul parohial, să ceară achitarea cuvenită dela Venerata Administrațiune Capitulară.

Din șed. cons. 24 Noembrie 1923.  
Nr. 4912.

**Salar și diferență de salar pentru protopopi.**

Ministrul Cultelor și Artelor a ordonat salarul protopopesc și diferența de noul spor (după curba Lalescu) pe timpul 1 Aprilie — 31 Decembrie 1923.

Sumele competente — amăsurat statelor — se pot ridica de către protopopi dela Venerata Administrațiune Capitulară.

Din șed. cons. 13 Noembrie 1923.  
Nrii 4766, 4806.

**Necrolog.**

Cu durere facem cunoscut Veneratului Cler, că Onoratul în Hristos Frate

Ioan Fărcașiu preot în Cehalul român (D. Sarvadului) în 13 l. c. a trecut la cele vecinice în anul 43 al vieții și 19 al preoției sale.

Onorat Frățiile Voastre să aduceți la altarul Domnului rugăciunile pii îndatinate pentru odihna sufletească a repausatului în Hristos Frate.

Gherla, la 21 Noembrie 1921.

Nr. 4891.

**CONCURS**

pentru post de învățător.

Postul de cantor-învățător dela școala primară din *Sighetul Marmației* cu retribuțiunea: ca cantor a) primește din fondul porțiunei canonice 2080 Lei.

b) din chiria localurilor de prăvălie 2475 Lei.

c) venite stolare 2000 Lei.

d) cvartir: 2 camere, bucătărie și celelalte.

Ca învățător va primi salarul dela stat.

La concurs vor fi preferiți cei ce au cunoștințe muzicale și sunt capabili a intra și a conduce cor.

Nr 4809.

*Termenul concursului se fixează cu 31 Decembrie 1923.*

Petițiile împreună cu extrasul matricular de boțez, diploma de învățător, atestatul de serviciu și moralitate să se înainteze senatului școlastic. Acesta făcând alegerea, va înainta aci toate actele prin protopopul districtual. In toate locurile unde e de lipsă transcrierea ajutorului de stat, să se înainteze încă: atestatul de competență comunală, tabela de calificare a învățătorilor petiționari, libelele de plată a învățătorului ales, și petiția senatului școlastic pentru transcrierea ajutorului de stat. Protopopul districtual să ne raporteze tot atunci, că învățătorul de mai înainte în ce zi și din ce cauză și-a părăsit postul, că ajutorul de stat până când l-a ridicat, și că învățătorul nou ales în care zi și-a ocupat postul.



Episcop Dr. Iuliu Hossu.

## Partea neoficială.

**IN INSTITUTUL DE ORBI al statului din Sâncraiu, posta Aiud, jud. Alba de jos, se primesc copii orbi de ambele sexe în etate de 8—19 ani. Informațiuni asupra formalităților de primire se dau de către Direcțiunea Institutului mai sus numit.**

### Despre s. Cuminecătură.

*„Eu sunt pâinea cea vie, carea s'a pogorit din ceriu; de va mânca cineva din pâinea aceasta, va fi viu în veciu; și pâinea care eu voi da, trupul meu este, pe care îl voi da pentru viața lumii. Amin, amin, grăiesc vouă. De nu veți mânca trupul fiului Omului, și nu veți bea sângele lui, nu veți avea viață întru voi. Cea ce mănâncă trupul meu și bea sângele meu, are viață vecinică, și eu îl voi învia pe el în ziua cea de apoi. Că trupul meu adevărat este mâncare și sângele meu adevărat este băutură. — Cea ce mănâncă pâinea aceasta, va fi viu în veac”. Io. 6, 51—59.*

I. Iubiți credincioși! Aceste sunt cuvintele Domnului Nostru Isus Hristos din Sfânta Evangelia sa după Ioan despre Taina cea mai mare și mai sfântă a Legei sale sfinte creștinești, carea este Preasfânta Cuminecătură.

Cel ce mănâncă pâinea preasfântă și bea vinul sfințit, prefăcute în trupul și sângele Mântuitorului, are viața vecinică după promisiunea Dumnezeu-lui adevărului.

II. Iubiți credincioși! Cu ajutorul darului celui Atotputernic și noi ne-am spălat sufletul în baia sfintei Pocăințe — am lăpădat spurcăciunea păcatelor și dorim ca să mănâcăm Trupul lui Isus și să bem Sângele lui, — luând cu noi sfânta Cuminecătură — ea să câștigăm chezașia vieții vecinice.

În aceste clipe sfinte și mântuitoare de suflet — când stăm înaintea Domnului Hristos celui viu și pogorit pe sfânta masă a altarului și gata ca să

ni-se dea nouă mâncare, pâne vie pogorită din ceriu — să ne îndreptăm gândul inimii noastre asupra fericirii ce ne așteaptă și să ascultăm învățătura sfintei Biserici după dovada sfintelor Scripturi și a sfinților Părinți despre bunătățile ce ni-le aduce nouă Trupul preasfânt al Domnului în Ps. Cuminecătură.

1. Două mari lucruri produce în sufletul nostru primirea Trupului și Sângelui Dlui Hristos, cari sunt așa de învederate că nu au lipsă de dovadă, căci fiecare creștin cât de neînvățat în ale lumii științe ușor le poate înțalege.

a) Sufletul nostru curățit în sfânta Pocăință prin primirea Trupului Domnului se hrănește în mod dumnezeiesc. Insuș Dumnezeu se pogoară în noi și ne facem biserica lui preasfântă pe atâta vreme cât el rămâne în noi, ne umplem de plinătatea sfințeniei dumnezeiești — carele este darul sfinților. — Dacă va intra împăratul în casa noastră, om ales și vestit ne vor grăi în toată țara și gazetele ne vor vesti la tot natul. Neasemănat, mai mare împărat întră în casa sufletului nostru prin Ps. Cuminecătură — Dumnezeu însuș și nu ca om muritor — și mare bucurie se vestește în împărăția cerurilor despre noi.

b) Ne unim cu Hristos întru legătura cea mai sfântă. Despre împăratul vestit francez Napoleon I. se spune, că atunci când stătea la culmea puterii sale — fiind toată Europa în mâinile sale — a fost întrebat de generalii săi, carea a fost ziua cea mai fericită din viața sa. Înainte de ce ar răspunde împăratul, au grăit alții din cei de față. Unul spunea că abunăseamă cea mai fericită zi din viața împăratului a fost ziua luptei dela Austerlitz (1805), când a frânt în războiu trei împărați deodată, alții spuneau că ziua încoronării sale de împărat (1804), iar alții spuneau alte zile mari și însemnate — și despre mărlrea cărora pomenește istoria lumii. — Împăratul asculta toate, a zis apoi: „*Greșiți cu toții, domnii mei; cea mai feri-*

cită zi a vieții mele a fost, ziua aceea din copilăria mea, când întâiaș dată am primit, sfânta Taină a Cuminecăturii. Atunci a fost mai aproape de mine Dumnezeu". La acest răspuns nu s'a așteptat nimenea dintre cei de față. — Intr'adevăr, cea mai mare fericire este, când, întră Domnul la noi!

2. Sfânta Cuminecătură este ospățul din care izvorește sfințenia, este ospățul vergurilor. Această cea mai sfântă mâncare nutrește sufletul și-l întărește, dându-i putere ca să poată sta tare în fața ispitelor, îl întărește sufletul omului ca să facă numai bine.

Sfântul Părinte Ioan Gură de aur spune că *sfânta Cuminecătură ne face mai puternici și decât lei*.

În anul 1901 în Franța toate mănăstirile au fost închise și călugării șoși din țară. În orașul Rheims era un spital al călugărilor, unde se primeau și erau îngrijiți bolnavii grei — cari neaflându-și vindecare erau dați afară din spitalele statului ca morboși incurabili. Într'o zi din porunca puterii de stat vine la spital un conzilier de stat, ca să vizite și să preiea spitalul. Cu conducerea stariței trece prin sălile spitalului și vede cele mai feliurite forme a morboșilor incurabili: oamenii cari avea pe cap numai o gaură în locul gurei fiindu-le toată fața nimicită de cancer (râc) — fără ochi, fără nas — numai carne vie; neputincioși fără mâni și picioare; cu cele mai urite boli la stomach — cu un cuvânt s'a umplut domnul conzilier de o groază nespasă — așa că nu putea grăi nici o vorbă văzând nenorocirea sârmanilor morboși. Cu greu la despărțire — venindu-și în fire — a întrebat pe stariță, că de câte vreme stă dânsa la îngrijirea acestor morboși în spital. „De treizeci de ani". Mirat spune conzilierul: „Să-mi spuneți vă rog, de unde aveți atâta tărie?" „Dela sfânta Cuminecătură, carea o primesc zilnic. Dacă nu am face noi toate această, nu am putea să stăm aici de groaza cea mare ce cuprinde sufletul slab".

Despre împăratul Otto (955. 10, VIII) istoria a însemnat, că înainte de lupta de pe câmpia dela Lech, ascultând sfânta Liturghie — s'a cuminecat în fața oștirea însuș și toți conducătorii oștirea sale — și așa împăcat cu Dumnezeu și întărit sufletește s'a aruncat în luptă cu ungurii puternici, pe cari i-a bătut în aceea luptă așa de groaznic, că i-a rămas amintirea pe vecuri la poporul unguresc, și cari n'au mai cutezat să meargă cu războiu de răpire asupra nemților — și care luptă se pomenește în istoria ungarilor, ca cea mai rușinoasă și mai mare înfrângere dintre toate, câte au suferit ei.

3. Ps. Buminecătura este chezașia fericirea vecinice: „Cela ce mănâncă trupul meu și bea sângele meu, are vieața vecinică, și eu îl voi învia pe el în ziua cea de apoi" ne spune D-nul Nostru Isus Hristos în sfânta Evangelia sa dupa Ioan. — (Io. 6, 55.) Ca sămânța vecinice fericiri aruncată în trupul nostru este Ps. Cuminecătură.

În timpurile vechi, împărații puternici, în semn al bune înțelegeri și al păcei, trimiteau la alți domnitori ca ostateci, ca chezeși pe chiar fii lor — cari apoi erau crescuți de acei domnitori streini. Așa ne spune istoria despre sf. Ludovic, episcop de Toulouse († 1297) în Franța, carele era feciorul lui Carol II. regele de Neapole și Sicilia și a fost ca ostatec — chezeș al păcii — la regele din Arragonia (Spania) și așa regele din Arragonia era sigur că va avea pace cu regele de Neapol și Sicilia — fiind fiul aceluia în puterea lui.

Așa trimite împăratul ceresc la noi pe unul născut Fiul său — pe D-nul Nostru Isus Hristos în Ps. Cuminecătură. — Așa devine El în puterea noastră și chezașia mântuirii și fericirea noastre; Ps. Cuminecătură este arvuna, este asigurarea fericirea vecinice.

III. Iubiți credincioși! Gândurile sfinte ale unirei cu Dumnezeu, fericirea izvorită din această unire, bucuria nespasă că se întărește sufletul nostru și primim arvuna mântuirii vecinice, să

străbată ale noastre inimi în aceste clipe sfinte când la chimarea: „*cu frica lui Dumnezeu, cu credință și cu iubire să vă apropiați*“ vom lua la noi trupul preasfânt al Domnului.

Rugăm pe D-nul, ca darurile sale să le verse în belșug asupra noastră, ca să sălășluiască întru noi și să simțim în toate zilele vieții noastre că suntem uniți cu el, și să ne întărească spre cele bune! Amin

### Cateheze practice.

#### Ora 3-a.

#### Despre preasfânta Treime.

(Urmare).

**Aplicare.** — Pe azi va fi deajuns atâta. În ora viitoare iarăș vă voi întrebă acestea despre Dumnezeu. — Să nu uitați așadară ceace ați învățat azi, ci de câte ori vă faceți cruce, gândiți-vă totdeauna la cele ce le-ați învățat azi. — Când ziceți: „În numele Tatălui“ cugetați-vă la cea dintâi persoană dumnezească, etc. etc... Apoi aduceți-vă aminte și de aceea, că atunci, când vă faceți cruce, și apoi după aceea vă rugați, atunci grațiți cu Dumnezeu, și pentru aceea voi pomeniți numele celor trei persoane dumnezești. Dacă veți face așa, atunci voi nu veți uita niciodată, cele ce le-ați învățat azi, și atunci nu numai vă va umbla gura când vă faceți sămnul crucii și când vă rugați, ci și mintea voastră va va sta la rugăciune.

Mai este o rugăciune, la care zicem sau pomenim numele celor trei persoane dumnezești. Cei mai mari o știu, acuma o vor învăța și cei mici. — Rugăciunea aceasta este: *Mărire Tatălui, și Fiului, și Spiritului Sfânt, și acum, și pururea, și în vecii vecilor. Amin.*

De câte ori veți zice acestea — și atunci să vă gândiți totdeauna la cele trei persoane dumnezești, și aceasta rugăciune scurtă — să o ziceți frumos și cu evlavie. — Prin această laudați pe unul Dumnezeu în trei persoane, carele este Tatăl vostru cel ceresc, Domnul și Împăratul lumii întregi.

#### Ora 4-a.

#### Despre rugăciune.

**Nex. Scop.** Iubiți copii! V'am spus de mai multe ori, că bunul Dumnezeu iubește foarte tare pe acei copii, cari se roagă fru-

mos, cu evlavie. Astăzi vă voi spune, cari copii se roagă frumos, pentru-ce și când trebuie să vă rugați cu deosebire?! Fiți cu luare aminte ca să învățați cum și când trebuie să vă rugați cu evlavie.

**Desvoltare. 1. Rugăciune de cerere.** Știți voi, ce trebuie să faceți, când doriți să căpătați ceva dela părinții voștrii? De exemplu, dacă voțiți ca tatăl vostru să vă deie o bucată de pâne, o bucața de caș, slănină, unt, ori altceva, ce trebuie să faceți? Așa e, că trebuie să cereți frumos dela părinții voștrii?

Așa trebuie să facem și atunci, când voim să căpătăm ceva dela Dumnezeu. — Aceasta ne-a învățat-o Domnul Nostru Isus Hristos, când a zis: Cereți și veți lua. ca bucuria voastră să fie deplin. Ioan 16, 25.

Dacă așadară voim ca Dumnezeu să ne deie și mâncare și beutură, trebuie să cerem dela Dânsul. — Dacă voim să avem cu ce să ne îmbrăcăm, dacă vrem sănătate ori altceva, *trebuie să cerem dela bunul Dumnezeu*, și dacă noi ne vom ruga frumos lui Dumnezeu, ne va și da ceace vom cere.

Dela cine trebuie să cerem mâncarea? Dela cine trebuie să cerem beutura? Dela cine trebuie să cerem toate acelea? Cine ne dă nouă toate?

**2. Rugăciunea de mulțumită.** Dacă apoi ne-a dat Dumnezeu, ceea ce am cerut dela Dânsul, ce trebuie să facem? Ce faceți voi, când căpătați dela părinții voștrii ceva? Așa e că le mulțumiți! Așadară și lui Dumnezeu *trebuie să-i mulțumim, când căpătăm dela El oareceva.*

(Va urma).

### A A P Ă R U T:

## CALENDARUL „Presa Bună“ pe anul 1924.

El are un cuprins bogat și 30 de ilustrațiuni. Prețul numai 15 Lei.

**E cel mai bun calendar pentru poporul nostru.** Are și calendarul oriental cu evangheliile și glasurile Duminicilor.

Acest calendar, precum și altele, precum calendarul „AUROREI“ și din edițiile I. Baciu din Lugoj se află la Librăria diecezană.

Pentru partea neoficială răspunde: Iosif Sângeorgeanu